Pri necyklickej fotofosforylacii su 2 elektrény, ktoré dve molekuly a; P-700 odovzdali
primarnemu akceptoru ferredoxinu, prenasané inou cestou. Cez ferredoxin su
odovzdané konecnému akceptoru - redoxnému systému NADP*
(nikotinamidadenindinukleotidfosfat). Spolu s 2H* (z fotolyzy vody v druhej svetelnej
reakcii) a 2 elektronmi redukuju NADP* na NADPH + H*. lonizované molekuly
chlorofylov a; P-700 si chybajuce 2 elektrony doplnia elektronmi uvolnenymi z
exitovanych molekul chlorofylov a, P-680 z druhej svetelnej reakcie. Pri transporte
elektronov medzi P-680 a P-700 sa tvori ATP. Do systému P-680 sa elektrony
doplnia z fotolyzy vody. Primarnym donorom elektronov je voda. Na uskutoCnenie
necyklickej fotofosforylacie je teda potrebna fotolyza vody.

2. fotolyza vody prebieha za dosial nezistenych podmienok. Sklada sa z tychto
CiastoCnych reakcii:

2H,O —-2H*+20H-
20H- -2 (OH)+2e-
20H —- H,O0+0,50,
vysledna reakcia: H,O - 0,50, +2H* + 2 e-

Uvolneny kyslik sa dostava do atmosféry. Vzbudené elektrény sa prenesu na
ferredoxin, ktory redukuje koenzym NADP* za potreby ibnov H* na NADPH + H*.
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Obr. Schéma fotosyntézy - fotochemicka faza



Vysledkom primarnych procesov je tvorba NADPH + H* (enzym - prenasac vodika),
ATP (energeticky bohata latka) a O,, alebo premena slnecnej energie (fotéonu) na
energiu chemickych vazieb. Ostatné procesy su nezavislé od svetla.

B) SEKUNDARNE PROCESY - nevyzaduju pritomnost svetla, oznaduju sa ako
tmava (temnostna), synteticka faza

- dochadza k fixacii CO, a jeho premene na sacharidy

- uskutoCnuje sa v strome chloroplastov

Podla akceptora CO, boli doteraz opisané dva spdsoby viazania a dalSie drahy
uhlika v rastline.

Cyklus C; - Calvinov-Bensonov cyklus

Tento cyklus mézeme rozdelit na 3 fazy.

1. Faza: Primarnym akceptorom molekuly CO, je ribul6za-1,5-bisfosfat
(RuBP). Vytvara sa 6 uhlikaty medziprodukt, z ktorého sa tvoria 2
trojuhlikaté molekuly kyseliny 3 fosfoglycerovej. Tato reakcia je
katalyzovana enzymom Rubisco.

2. Faza: Kazda molekula kyseliny 3 fosfoglycerovej je fosforylovana
a potom redukovana na glyceraldehyd 3 fosfat. Tato zlu¢enina je
najjednoduchsi fosforylovany sacharid. V tejto faze sa vyuziva
ATP a NADPH zo svetelnej fazy.

3. Faza: Nastava regeneracia RuBP, ktora umoznuje dalSie naviazanie
CO2. Aby sa vytvorila jedna molekula GA- 3P a jedna molekula
RuBP musia sa naviazat' 3 molekuly CO2.

Produkty fotosyntézy (sacharidy) byvaju u rastlin C; z velkej Casti (az 50%)
odburavané uz pri fotosyntéze oxidacnymi procesmi (dychanim) za vzniku volného
CO,, fotorespiraciou.

Medzi rastliny C; patria v8etky dvojklicnolistové rastliny a niektoré jednokli¢nolistové
rastliny.

Cyklus C,4 - Hatchov-Slackov cyklus

Pri druhom spbsobe akceptorom CO, je fosfoenolpyruvat, ktory sa po naviazani meni
za ucCasti NADPH+ H* a ATP na oxalacetat, ktory ma 4 uhliky - preto C,. Oxalacetat
sa zlozitymi reakciami meni na glukézu a fosfoenolpyruvat.
Rastliny C4 maju podstatne nizSiu fotorespiraciu a tym je vytazok z fotosyntézy vyS$si.
Poskytuju vySSie vynosy. Patria sem tropické travy, kukurica, proso, bambus,
cukrova trstina a niektoré dalSie jednokli¢nolistové rastliny.

Vacsina sukulentov sa suchym podmienkam prispésobila osobitnym spdsobom
viazania CO, - V noci sa CO, zhromazduje do ovocnych kyselin, odkial
ho cez den rastlina vyuziva, takze fotosyntéza mébze prebiehat aj pri uzavretych
prieduchoch.



Vysledkom transformacie slneCnej energie v rastlinach su energeticky bohaté
organické latky - asimilaty (Skrob, glykogén) a kyslik. Uvolfiovanie prebieha postupne
v procese disimilacie a je spojené s latkovym metabolizmom.



